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VORWORT

Vorausetzungen und Hintergmnde

Die Bundeszentrale flrgesundheitliche Au !arung (BZF wurde

durch das Schwangeren- und Familienhillegesetzvom 22 07 1992

beaultragt, Konzepte zur Sexualaufklarung und Familienplanung
zu entwicken.

For eine wissenschaftlich abgesicherte und bedarfgerechte Kon-

zept- und Medienentwicklung werden von der Bundeszentrale

for gesundheltliche Aulklarung begleltende wlssenschaftllche

Untersuchungen, Modellprojekte und Exper[Isen gefordert

Mit dlesem Bericht legt das Bielefelder EMNID-institut GmbH &

Co., Abtellung Empirische Soziallbrschung die wesentlichen Er-

gebnisse der Reprasentativbefragung .Die aktuelle Diskussion

um Nebenwirkungen der Pille - Einstellungen und Reaktion der

Frauen zwischen 16 und 49'vor

Zlel der reprasentativen Erhebung war es - aus Anla13 der DIs-

kussion um die Gesundheltsvemaglichkertelnlger Pillenpraparate
- empirlsche Daten zu ermmeln, die zuverlassige Aussagen uber

Elnstellung und Verhalten der Flauen in der Bundesrepubllk
Deutschland Ilekm sollten.

Die Ergebnisse - Insbesondere zum Informations- und Verho-

tunQsverhalten - werden in die laufende Aundarungsarbelt der

BZQA elnmeBen.

BZWT Koin November 1995
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Reg.-No. 90007
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Methodische Konzeption

Bei der Studle, deren Ergebnisse hler zusammenfassend darQe-
stelit werden, handelt es sich um elne Blitzbefragung allfQrund
deraktuellen Diskussion in den Medlen um Nebenwirkungen ei-

nlger Pillenprapalate

Grundgesamthelt dleser Studieist die bundesdeutsche welbllche

Bevolkerung Im Alterzwischen 16 und 49 jahren. Die altersmaBIge
Eingrenzung wurde gewahlt, da zur vorliegenden Thematik ge-
lade die Aussagen von Am weltesten Sinne Betroffenen' - d.h.

von dentlenigen, Rlr die dasThemaVerhutunfjsmittel personliche
Relevanz hat - interessant erschlenen.

Aus einem Pool von zufallsmaaig ausgewahlten Telefonnum-

mern wurden die Zielhaushalte (BevOIkerunQ) In den Orten eines

Nelzes des ADM-Mastersamples durch ein Randomverfahren

ausmewahlt Die Auswahl itlnerhalb der Haushalte erlblgte mittels

einer Kontaktfrage nach Vorhandensein einer Zielperson im

Haushalt

Als Erhebungsinstrument kam die telefhnische Beftagung nach

dem CAII. Ver[ahren zur Anwendung. Bel dieser Form compu-

tergestotzter Interviews Ist der Fragebogen den Intelviewem am

Bildschirm vorgegeben, die FilterIDhrung wird elektronisch ge-
steuert und auch die Eingabe der Antworten erfolQt direktam PC.

Um den Frauen die Antworten auch auf die intimeren Fragestel-
lungen - 2.B. nach dem angewandten Verhotungsmittel - zu er-

lelchtern, wurden for dlese Studle nur welbliche Intemiewer ein-

gesetzt - Fmuen fraQen Rauen.

Die Erhebun2 wurde zentral vom Telefonstudio des Blelefelder

EMNID-Institutes durchge·lohrt Das Studio umfa13t 120 Bild-

schirmarbeitsplatze. Die InteMewer stehen unterstandiger Ober-

wachung und Kontrolle durch die Leiter des Studios.

Die Ergebnisse der Studie basieren auf insgesamt 1.005 Inter-

views.

Die Erhebung wurde in der Zeit vom 26. 10. bis 1.11. 1995

durchgemhrt.
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AUF EINEN BLICK Personliche Reaktionen

Diskussionskennmis

Die Diskusslon um mi)gliche Risiken einlger Pillenpraparate der

Drmen Generation ist in der Bevolkerung mit groBer Aufmerk-

samkell registriert worden. Zudem noch hervorzuheben Ist die

Tatsache, daB dies quer durch alle Schiditen und Grupplerungen
der Frauen zutrim

Verhutunfksverhalten
Das Ausma13 an Betroffenheit laIR sich abschatzen, wenn man um

das Kontrazeptionsverhalten der Frauen zwlschen 16 und 49

weld

DIe Pille Ist das Verhotungsmitte! schlechthin. 40% alter Frauen

dieser Altersgruppe nutzen sie.

Im Grunde gilt nur eine Bedingung: das Vorhandenseln elner

fasten Partnerschaft. Fehlt sle, so gewinnt das Kondom als spon-
taner einzusetzendes Mittel an Bedeutung.

le hoher das Alter desto eher kommt auch die Sterilisation als ab-

solute Verhotungsmethode in Betracht Bel immerhin jeder
neunten Frau zwischen 40 und 49, und etwa jeder siebten mit

zwel und mehr Kindem ist die Kontrazeption auf diese Weise

Qeregelt

Alle anderen Verhutunesmethoden zusammengenommen er-

reichen noch nicht einmal 4%

Wer slch einmal for die Pille entschieden hat, fur dlelenlge bleibt

sie das Mittel derWahl. 34% der Fmuen, die die Ptile nehmen, tun

dies bereits seit mehr als 10 lahren.

Sicherheit

Die Sicherheit des Verhutunesmittels .Pille' steht auller Rage.
Zwel Drittel ailer Frauen schatzen die Pille als ,sehr sichef ein

(67%).

Nebenwirkungen
So positiv das Volum fOr die Pille auch ausfillt, was den Sid·ler-

heitsaspekt betrillt, so steht sle andererseits doch auch elndeutlg
an derSpilze, was die Nebenwirkunfjen angellt. Die Nutzerinnen

der Pille selbst blelben in ihrer Einschalzung unter dem Durch-

schnitt

Jede Funfte, die von der Diskussion Kenntnls genommen hat

glaubt da13 das Gesundheitsrlsiko bel den Pillen der dritten Ge-

neration,vier grOBer ist als bei den anderen Pmen.

Auflaille starkverunslchertzeigen sich die Befragten mit einfacher

Bildung ohne Lehre: 28% vem·,uten eine,viel' starkere Gefahr-

dung als durch andere pillen.

Wahrend die langjahrigen Nulzerinnen der Pille zu den unbe-

sorgtesten zahlen, slnd In der Gruppe derjenigen, die Obersechs

bis zehn jahre die Pille einnehmen, offenslchtlich vlele Angste
vorhanden.

Die MehizahI der Frauen, die von der DIskussion um Nebenwir-

kunQen elniger Pillenpraparate Kenntnls genommen haben, hat

im personlichen Berejch nlchts weiter untemommen.

FOrdie Frauen, die delzeit die Pille als Verhutungsform nutzen, Qilt
dies nicht. Sie flhlen sich sehr wohl personlich betrofltn.

For die Anwenderlnnen der Mile steht derWunsch nach aiztlicher

Beratung ganz obenan. lede Funfte hat entsprechende Schritte

dazu untemommen bzw. hat vor, dies zu tun.

7% der Fmuen zwischen 16 und 49, die Kenntnls von der Diskus-

sion Qenommen haben, bekunden als Reaktion einen radikalen

Schrm unternommen zu haben:.habe die Pille abgesetzr.

Bedenklich: gerade unter den Frauen mit einfacher Schulbildung
(ohne Lehre) hat nach elgener Auskunft ein sehr hoher Antell auf

diese Welse reagiert (14%)1

8% der Fmuen haben in jungster Zeit ihre Verhutungsmethode
gewechseit, 12% planen in naher Zukunft elne Veranderung.

Wiederum fallen stark die Frauen mit einfacher Schulbildung auf.
die zu 13% angeben, In Jungster Zen die Wahl ihres Verhotungs-
mittels verandert zu haben - die Gruppe namlich, die auch ober-

durchschnit[lich haulle die Pille aut rund der aktuellen Diskus-

sionen abgesetzt hat.

Informationsbedarf

Die Hattie der Frauen zwischen 16 und 49 wonschtsich allgemein
mehr Infbrmationen Ober Wirkung und Rlsiken von Verhatungs-
mittein.

Die akuelien Diskussionen durften far diesen Wunsch mit aus-

schlaggebend sein. Vor allem ist es die Tellgruppe der mittelfristig
die PIlle Nutzenden (6-10Jahre), die slch in dieser Studie als stark

verunsicher[ zeigen. bei denen in hohem MaBe ein Informati-

onsbedarfvorhanden Ist (60%).

f
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Die ErgebnISSe im Einzeinen

1. KENNTNIS DER AKTUELLEN DISKUSSION

Kenntnis der aktuellen Diskussion

Total  
1 1 1 1

]88

Volksschu;e ohne Lehre     89

Volksschule mit Lehre 188
. i ---=--Il= --=<)-il

Mittlere Bildung 87

Abitur/ Unl 90

0 20 40 60 80 100

In %

Haben Sie schon von der aktuellen Diskussion um die Nebenwirkungen einiger Anti-Baby-Pillen gehart?

Die Diskussion um mogilche Risiken einiger Pi#enpreparate Unter Pillennulzerinnen ist die Aurmerksamkeit eher noch elwas

der Dritten Genetation ist in der Bevolkening mit groBerAut- grOBer (92%), Insbesondere in der Gruppe deilenigen Fmuen, die

meri(samkeit registriert worden. seit 6-10 Jahren die Pme einnehmen (96%).

Eln Bekanntheltsgrad von 88% ist eln ausgesprochen hoher Werl enziges trennendes Merkmal ist das generelle Interesse an me-

der nlcht vlelen aktuell diskutlerten Ereignissen zuteil wird. dizinlschen Themen: wer hier,eherwenIQ' oder,sehr wenIQ' ant-

wortete, hat auch nur elnen unterdurchschnittlichen Kenntntsgrad
Zudem noch heivoizuheben ist die latsache, da/3 dies quer der akluellen Pillendiskussion.

durch alle Schichten und Gruppierungen der Frauen zutrim:

ebensowenlg wle eln Stadt-land-Gefalle zu beobachten Ist, dlf-

ferier[ die Kenntnls nach Alter oder Bildungss[and (siehe Graphik).
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2. ALLGEMEINES VERHUTUNGSVERHALTEN

Das AusmaB an Betroffenhelt I£t slch abschalzen, wenn man um

das Kontrazeptionsverhalten der Rauen zwischen 16 und 49 weIB:

Die Pille ist dasVerhotungsmittel schlechthin. 40% alter Frauen

dieserA/tersgruppe nuzen sle. Lalk man den Antell derienigen,
cite (zur Zelt) gar nicht verhoten - dlese Teligruppe macht insge-
samt immerhin ein VIertel aus - auBer acht so Ist es sogar mehr

als jede zwelte Frau (55%), die auf die Pille als Verhutungsmittel
zurockgreift

le janger die Befrajen, desto haufiger wird sle genannt West-

Ost-Unterschiede gibt es in dlesem Punk[ nicht im Grunde gilt
nur eine Bedingung: das Vorhandensein einer festen Part-

nerschaft. Fehlt sie, so gewinnt das Kondom als spontaner
einzusetzendes Mmel an Bedeutung.

Im Verglelch zur Pillesind nurzwel weitere Verhutunesmethoden
Oberhaupt von elniger Bedeutung: das Kondom (mit 14% im Bun-

desschnitu und die Spirale (10%). Interessanterweise finder das

Kondom Im Osten Deutschlands mehr Beachtung als Im Westen

(22% zu 12%).

FQr Frauen, die nia·It In einer lesten Partnerbeziehung leben, ist

das Kondom wesentlich hauliger als im Schnitt das Mittel der

8

Wahl (37%), ebenso wie das Nicht-Vorhandensein von Kindern

(20%). Beldes auch eln Indiz dailr, daB es nicht In erster Linle die

Alteren sind. bei denen das Kondom Akzeptanz findet tatsach-

Ikh liegt derAntell des Kondoms in derTeitgruppe der40-49jahri-
gen bel unterdurchschnmlichen 8%

Bel dleser Altersgruppe rackt die Spirale auf Platz zwel nach der

Pille In West und Ost ist dieses Kontrazeptionsmittel gleicher-
maBen verbreitet.

je hoher das Alter, desto eher kommt auch die Sterilisation

als absolute Verhatungsmethode in Betracht. Bei immerhin

jeder neunten Frau zwischen 40 und 49lahren und etwaje-
der siebten mit zwei und mehr Kindem ist die Kontrazeption
auf diese Weise geregelt.

Alle anderen Verhutungsmethoden zusammengenommen
errelchen noch nicht emmal 4% sind also im Bevolkerungs-
schnitt praktisch bedeutungstos. (In einzeinen Teilgruppen kann

dies wieder anders aussehen, zB. verhuten nach der vorliegen-
den Studie etwa 8% der Fmuen mit einem Kind auf eine andere

als die oben genannten vier Hauptmethoden.

Kontrazeptionsverhalten
Vergleich West-Ost

Pille 40 42

Kondom 12   22

Spirale 10 //9
Diaphragma 1  

Chemische Methode

Knaus-Ogino 111
Rechtzeitiger Abbruch 11

Sterilisation

Sonstige 62 ,,
Keine TT 22

50 40 30 20 10 0 10 20 30 40 50 IWest

in % E Ost

Darf ich Sie fragen, welche Verhutungsmittel Sie oder Ihr Partner derzeit hauptsachlich anwenden?



3. DIE PILLE ALS FORM DER VERHOTUNG

3.1 ZEITDAUER DER EINNAHME

Zeitdauer der Pilleneinnahme

in 56

1 29

30 2

25
1 k i
/ 19 19 19

20/ 1 1
17 ZZ t

14 14

15 13

10

4

5 33

I Gesamt-1 1

-

0
1-2 3-5 6-10 11-15 16-20 21-25 26+ E West

in Jahren ID ost

Wie lange ungefahr nehmen Sie schon die Pille?

Fur die Frauen, die slch einmal fOr die Pitle entschieden In Ostdeutschiand ist dle ennahmedauer noch deutitch hoherals

haben, bleibt sle das Mittel der Wah/. Diesen SchluB legen die im Westen.

Zahlen auf die Frage nach der Elnnahmedauer nahe.

34% der Frauen, die die Pitte nehmen, tun dies bereits seit

mehra/510.lahren. Bel den 40-49jahrigen Pillennulzerinnen be-

tragt dieser Antell 75%! Mehr als jede Alnfte dieser Altersgruppe
zahlt bel derVerhotung bereits selt mehr als 20 Jahren aufdle PIlle
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3.2 SICHERHEIT IM VERGLEICH

Die Sicherheit des Verhutungsmittels „Pille" steht autler

Frage. Zwei Drittel alter Frauen schatzen die Pille als,sehr si-

cher em (67%). Kondom (16%) und auch Spirale (20%) bletben

dahinter welt abgeschlagen zurock

Die Nutzerinnen selbst stufen die Slcherheit,ihres' Verhutungs-
mittels noch positiver eln: 77% Der Sicherheitsgrad der anderen

Verhotunesmittel wird von ihnen ubrigens nicht anders einge-
schalzt als von den NIcht-Pillennutzerinnen auch.

in Ostdeutschland wird das Pradikat,sehr sichef - trolz oder we-

gen der langeren Erfahrungen mit der Elnnahmel - nicht ganz so

hauflg vergeben wle In Westdeutschland (58% zu 69%).

Frauen mit einfacher Schulbildung (Volks- bzw. Haul)tschule mit

oder ohne lehre) urtellen auflallend verhaltener als der Durch-

Schnm. Nur 58% bzw. 57% schalzen die PI!le als,sehr sicher ein,
bei den hoher Geblldeten sind es dagegen Ober 70%.

Die unter 20jahrigen bauen In punkto Sicherhelt in ganz beson-

derem MaBe auf die Mile (79%). Noch aufmlliger jedoch: far die

16 bis 191ahrigen Ist auch das Kondom in hohem Malle elne sl-

chere Alternative 31% dieser Altersgruppe bezeichnen das Kon-

dom als,sehrsichei, eln Wen dervon keineranderenTellgruppe
vergeben wird. Ob dieses positive Urtell potentlelle Gefahren der

Fehleinschatzung blrgt oder durch den selbslverstandlicheren

Umgang derjungen Generation mit dieserArt derVerhotung be-

dingt ist muB die vorliegende Studle oflan lassen.

Sicherheit von Verhutungsmitteln
Vergielch von Pille, Kondom, Spirale

--'-*Qi,-r'fi- =st)'-<-,-44, .L  ' 2 € 7
sehr sicher

20

n 26
eher sicher 44

__/19 E Pille
rl; £==-

13   Kondom
eher unsicher  32 El Spirale-!24

2
sehr unsicher 5

8

0 10 20 30 40 50 60 70

in 96

Sagen Sie·mir· bitte, ob Sie felgende drei Formen der Verhutung als... einschatzen? 1

,
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3.3 NEBENWIRKUNGEN IM VERGLEICH

So positiv das Votum far die Pille auch ausrillt, was den Si-

cherheitsaspela betritft, so steht sie andererseits doch auch

eindeutig an der Spitze, was die Nebenwirkungen angeht.

Mehr alsjede Vierte vermutet,sehr starke' Nebenwirkungen, en

welteres Drit[el entscheidet sich for die Elnstuning als zumIndest

,eher stark'.

Die Einschavung ist eindeutig von der aktuellen Diskussion um

Gefahrdungen durch die Pille beeinflulk denn Fmuen, die von

dieser Diskussion Kenntnis haben, stufen die Nebenwirkungen
hoher ein als Frauen, die von dleser Thematisterung noch nichts

gehort haben (28%,sehr stark' im VerQIeich zu 19%).

Andererseits werden auch In jenerTeilgruppe ohne Kenntnis der

aktuellen Berichterstattung die Nebenwirkungen bet der Pille am

hochsten eingeschatzt im Vergleich zu den anderen Verho-

tungsmitteln. Auch In dleser Gruppe geht Immer nochjede Furlfte

von,sehr starken' und ein welteres Drittel von,eher starken' Ne-

benwirkungen aus.

Die Nutzerinnen der Pilleselbst bleiben in ihrer Einschatzung
unterdem Durchschnitt. Insbesondere die Langzeitnutzednnen
unter Ihnen stufen die Nebenwirkungen mehrheltlich eher als

schwach ein.

Nebenwirkungen von Verhutungsmitteln
Vergleich von Pille, Kondom, Spirale

1 1 1

.27
sehr stark [1 4 1

 12

.35
eher starklill 61

'  

1

31
1 1 1

29
eher schwach E 1117

Il 31

iddlr y-  ...sehr schwach  =p--   69

1 1]1-2 E Pille

  Kondom
0 10 20 30 40 50 60 70 80

in% 03 Spirale

Schatzen Sie die Nebenwirkungen sehr stark, eher stark, eher schwach oder sehr schwach ein bei
. .

.?
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4. VERANDERUNGEN NACH DER AKTUELLEN
DISKUSSION

4.1 GEFAHRDUNG IM VERGLEICH ZU ANDEREN
PILLEN

Allgemein wurden die Nebenwirkungen der Pille - wie im vor-

angegangenen Kapitel zu sehen - als nicht gering eingeschatzt.
Was nun die konkret In die Krltik geratenen Praparate betriftlede
Funfte, die von der Diskussion Kennmis genommen hat,
glaubt, daB das Gesundheitsrisiko bei den Pillen der dritten

Generation Mel'grOBeristals betdenanderen Pillen,37%se-
hen 'etwas' starkere Gefahrdungen.

In Westdeutschland ist das Gefahrenempfinden grOBer als in Ost-

deutschland. Zwar wird in beiden Tellen Deutschlands ein,sehr
starkes' Risiko von etwa glelch vielen empfunden, im Osten se-

hen ledoch 44% kelnen Unterschled zu anderen Pillen, im We-

sten nur 37%.

Autiallig Starkverunsichertzeigen sichdie Befragten mitein-

facher Bildung ohne Lehre. 28% vermuten eine,vier starkere

Ge/zihrdung als durch andere P#/en (vqi. Durchschnim 19%1

Pmennulzerinnen schalzen das Risiko etwas schwacher ein als

Frauen, die andere oder keine Verhutungsmittel verwenden. Al-

lerdings erjeben sich deutliche Difierenzen je nach Einnahme-

dauer.Wahrend dielangjahrigen Nutzerinnender Pille zuden

unbesorgtesten zahlen, sind in der Gruppe derjenigen, die

tibersechs bis zehnjahre die Pille emnehmen, ontnsicht#ch

vie/eAngste vorhanden, denn 29% sehen eine,vier starkere Ge-

sundheitsQefahrdung gegeben.

Geffihrdung im Vergleich zu anderen Pillen

50/
44

Of

39
1 37 38 37

40

,
31

l triTITTI

30

1 ,

19 10
17

20

1 07
10

t

I Total
0/ - 77

viel starker gefahrdet etw. starker gefahrdet Wie die anderen Pillen 0 West

in 96 0 ost

Und glauben Sie, daB die Einnahme dieser Pillen die Gesundheit.
.

.?
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4.2 EIGENE REAKTION SEIT KENNTNIS DER

DISKUSSION

Die Mehmah! der Frauen, die von der Diskussion um Neben-

wirkungen einiger Pillenpraparate Kennmis genommen ha-

ben, hatim personlichen Bereich nichts weiter untemommen

(67%). Im Osten Deutschlands sind Reaktionen personllcher Art

geringer verbreltet als im Westen (76% zu 65%).

Generell zeigen sich insbesondere die Alteren personlich wenlg
beruhrt, nach dem eigenen Kontrazeptionsverhalten slnd sle Ja
auch am wenigsten betroffen.

Fur die Frauen, die derzeit die Pille als Verholungsform nut-

zen, gilt dies nicht. Sie fahlen sich sehr wohi person#ch be-

trollan, denn weltaus wenlger (58% im Verglelch zu 74% der

Nicht-Pillennutzerinnen) haben weiter nichts untemommen.

Fur die Anwenderinnen der Pille steht der Wunsch nach arzt-

licher Beratung ganz obenan. jede funne hat entsprechende
Schritte dazu untemommen bzw. hat vor, dies zu tun.

Jede neunte hat stch allgemein mehrinfbrmationen besorgtdies
Wit Insbesondere for die Jongeren, und parallel dazu flr diejeni-

gen, die noch nicht so lange die Pme anwenden.

7% der Frauen zwischen 16 und 49, die von der Diskussion

Kenntnis genommen haben, bekunden als Real(tion enen

radikalen Schritt untemommen zu haben: „habe die Pille

abgesetzr'.

Bedenklich: gerade unter den Frauen mit einfacher Schutbil-

dung (ohne lehre) hat nach eigener Auskunft ein sehrhoher

Anteil auf diese Weise reagiert (14%)1

Langfristlge Pillennutzerinnen - mehr als zehn Jahre - sind kaum

In dieser Kategorie zu Anden.

I

Eigene Reaktion seit Kenntnis der Nebenwirkungen

7
Weitere Informationen 8

3

10
Arzt aufgesucht 11

6

Pille abgesett
7

5

67
Nichts weiter 65

--
76

10
Sonstiges: 10 I Gesamt

10

0 20 40 60 80
E West

in % 0 ost

Wie haben Sie reagiert, seitdem Sie von diesen Nebenwirkungen hOrten?

13



4.3 ANDERUNG IM VERHOTUNGSVERHAITEN

8% der Frauen haben in jungster Zeit ihre Verhiltungsme-
thode gewechselt, 12% planen in naher Zukunft eine Veran-

derung.

In Westdeutschland Ist mehr in Bewegung im Verglelch zum

Osten. Wahrend in Westdeutschiand 21% eine Verhaltensande-

rung Oberdenken oder vollzogen haben, sind dies in Ost-

deutschland insgesamt nur 13%.

Wiederum fallen starkdie Frauen mit einfacher Schulbil{lung
auf, die zu 13% angeben, in jungster Zeit die Wahl ihres Ver-

hatungsmittelsverandert zu haben- die Gruppe namlich, die

auch aberdurchschnittlich haufig die Pille aufgrund der aktu-

ellen Diskussionen abgesent hat

Die melsten der Antworten auf die Nachfrage, welche Methode

denn vorher angewandtwurde, beziehen sich aufdie Pille (68%).
Die ubrigen Nennungen verteilen slch relativglelchmaBigaufdas
Kondom (1196), die Spirale (796) und .sonstle' Verhotungsmmel
(9%).

Bel denlenigen, die In naherZukunflihre Methodewechseln wo!-

len, vertellen slch dieAntworten mehruberdie ganze Bandbreite

der Mogllchkeiten. Der Wechsel zur Pille- brw. zu elner,ande-
ren' Pille - wird von 28% elwogen, die Spirale Ist tor 20% das ge-
wonschte zukonftige Mittel das Kondom  r 11% und die.son-
stigen' zusammengenommen 33%

Veriinderung im Kontrazeptionsverhalten
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Hat sich die Wahl Ihres·Verhutungsmittels voi kurzem geandert, oder Wechsel kurzfristig geplant?
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5. WUNSCH NACH MEHR INFORMAMON

Die Halfte der Frauen zwischen 16 und 49 wunscht sich all-

gemein mehr Informationen uber Wirkung und Risiken von

Verhutungsmittein.
In Ostdeutschland fohlt ski·1 eine knappe Mehrheit ausrelchend

intrmiert (56%), aber auch hier sehen die Frauen zu 43% noch

weiteren Bedai

Die aktuellen Diskussionen durften far diesen Wunsch mit

aussch/aggebend sem: die derzeit am ehesten personitch 2e-
trofienen Nulzerinnen der Pille sind starker an Inf,Tnationen in-

teressiertals der Durchschnitt (53%). Undvoral/emistes die Tel/-

gruppe der mittelmistig die Pille Nutzenden (6-10 jahre), die

sich in dieserStudie als starkverunsichert zeigen, bei denen

in hohem MaBe ein Informationsbedarfvorhanden ist (60%).

Hier ist also ein Ansatzpunkt for weitere Aufklarungsarbeit gege-
ben.

Wer die Diskusslon um Nebenwirkungen der Pille nicht zur

Kenntrils genommen hat und wer generell wenig Interesse an

gesundheitlichen Themen zeigt, bei dem ist auch das Informati-

onsbedurmis weitaus weniger ausgepragt (41% bzw. 30%).

Wunsch nach mehr Information
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WOnschen Sie sich mehr Aufklarung Ober Risiken von Verhutungsmitteln - oder ausreichend informiert?
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